

## प्रेस विज्ञप्ति

6 दिसंबर 2021 - महापरिनिर्वाण दिवस

"बाबा साहब अमर रहें" की हुंकार के साथ आज़ादी के अमृत महोत्सव में  
महापरिनिर्वाण दिवस का होगा भव्य आयोजन

**नई दिल्ली, 02 दिसंबर 2021:** 'आज़ादी का अमृत महोत्सव' की भव्य श्रंखला का विस्तार करते हुए भारत सरकार द्वारा डॉ. बीम राव अम्बेडकर की पुण्यतिथि पर उनको श्रद्धांजलि अर्पित करने हेतु "बाबा साहब अमर रहे" के सुप्रसिद्ध स्लोगन की मूल भावना के साथ दिनांक 6 दिसंबर 2021 को संसद भवन, डॉ. अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर के साथ बाबा साहेब से जुड़े पंचतीर्थ स्थलों के सहित अंबावड़े, सिम्बायोसिस इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, पुणे, अम्बेडकर भवन, अम्बेडकर पार्क आदि स्थानों पर महापरिनिर्वाण दिवस के अवसर पर भव्य सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे।

कार्यक्रमों की शुरुवात संसद भवन से होगी जहाँ माननीय राष्ट्रपति और प्रधान मंत्री बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित कर उन्हें श्रद्धांजलि देंगे, तत्पश्चात बौद्ध भिक्षुओं द्वारा धम्म पूजा का पाठ किया जायेगा, साथ ही, गीत और नाटक प्रभाग, सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय द्वारा संसद भवन में डॉ. अम्बेडकर पर समर्पित गीतों की खाश पेशकश की जाएगी।

डॉ. अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर में महापरिनिर्वाण दिवस के कार्यक्रम के लिए प्रेस वार्ता में आमंत्रित माननीय केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री, डॉ. वीरेन्द्र कुमार ने बाबा साहेब को याद करते हुए बताया कि, "माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने बाबा साहेब के जीवन से संबंधित पांच महत्वपूर्ण स्थलों को पंचतीर्थ के तौर पर घोषित किया है, जिसके महत्व पर प्रकाश डालते हुए डॉ. अम्बेडकर फाउंडेशन द्वारा एक डॉक्यूमेंट्री फिल्म का भी निर्माण किया गया है जिसे महापरिनिर्वाण दिवस के अवसर पर डॉ. अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर के साथ अन्य जगहों पर भी अतिथियों और दर्शकों के लिए प्रदर्शित किया जायेगा।"

कार्यक्रम के आयोजक, श्री विकास त्रिवेदी, निदेशक, डॉ. अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर एंड फाउंडेशन ने बताया कि, "महापरिनिर्वाण दिवस के लिए केंद्र में मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित, माननीय केंद्रीय सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री, डॉ वीरेन्द्र कुमार के साथ

गेस्ट ऑफ़ हॉनर, माननीय कानून और न्याय मंत्री, श्री किरिन रिजुजू और माननीय आवास और शहरी मामलों के राज्य मंत्री, श्री कौशल किशोर, मंत्रालय के सचिव श्री आर. सुब्रमण्यम की गरिमामयी उपस्थिति में डॉ. अम्बेडकर की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित कर महापरिनिर्वाण दिवस के कार्यक्रम का सुभारम्भ करेंगे।

जानकारी साझा करते हुए उन्होंने आगे बताया कि, "बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्पांजलि के बाद बौद्ध भिक्षुओं द्वारा धम्म पूजा के पाठ किया जायेगा जिसके बाद माननीय केंद्रीय सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री, डॉ वीरेंद्र कुमार, डॉ अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर द्वारा प्रकाशित विशेष पुस्तक "सोशल जस्टिस एंड एम्पावरमेंट: रेफ्लेक्शंस फ्रॉम डॉ अम्बेडकर चेयर्स" के साथ डॉ अम्बेडकर के पंचतीर्थ पर आधारित ब्रोशर, सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय द्वारा योजनाओं और अनुसूचित जाति के छात्रों के लिए छात्रवृत्ति का विमोचन करेंगे।"

महापरिनिर्वाण दिवस से संबंधित कार्यक्रम संसद भवन और डॉ. अम्बेडकर अंतर्राष्ट्रीय केंद्र के साथ डॉ. अम्बेडकर राष्ट्रीय स्मारक के अलावा माननीय राज्य मंत्री, सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय, सुश्री प्रतिमा भौमिक की अध्यक्षता में विभिन्न अम्बेडकर चेयर्स, अम्बेडकर भवनों और अम्बेडकर पार्कों में कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे।

साथ ही इस पुण्य अवसर पर अंबेडकर चेयर्स द्वारा देश भर के विभिन्न विश्वविद्यालयों और संस्थानों में डॉ. अम्बेडकर के दर्शन, विचारधारा और मिशन के विभिन्न पहलुओं पर पैनल चर्चा/स्मृति व्याख्यान आयोजित किये जायेंगे।

विदेश मंत्रालय द्वारा लंदन में स्थित डॉ. अम्बेडकर स्मारक पर भी कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे, देश भर में जिला स्तरीय कार्यक्रम के लिए मुख्य सचिवों/प्राचार्यों/सचिव/डीएम/डीसी को भेजे गए संदेश के अनुसार कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। डॉ. अंबेडकर इंटरनेशनल सेंटर द्वारा पंचतीर्थ पर आधारित डाक्यूमेंट्री फिल्म भी लाइव दिखाई जाएगी।